

# EL VIGÍA CATÓLICO

## DE CIUADDELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

### PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.  
Y en esta Imprenta.  
EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

### CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la isla  
En provincias, 1.50 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 5 céntimos por línea. Y las repeticiones á la mitad de precio.  
Los no suscritores á 10 id.

### SECCION RELIGIOSA.

JUEVES 26 —San Ceferino Papa y mártir.  
VIERNES 27.—San José de Calazanz, fundador.  
SÁBADO 28 —(antes †) San Agustín, obispo, doctor y fundador.

### CULTOS.

Jués 26.—La Misa y el oficio divino son de la Conversion de S. Pablo Apóstol haciendose conmemoracion de San Ceferino, Papa y mártir.

En S. Agustín continua la Novena de Ntra. Sra. de la Consolacion.

### COMO FUERON Á ARGELIA

#### LAS HIJAS DE LA CARIDAD.

Despues de la terminacion desastrosa del primer sitio de Constantina, decia el general Lamoriciere al comenzar su relato, nuestras miserias no concluyeron ciertamente. La retirada, que se hubiera convertido en verdadera derrota á no ser por el heroismo del batallon de Changarnier, nos llevó á Bona.

Allí, al abrigo de los reductos, los árabes nos preocupaban muy poco; pero teníamos dentro de la plaza enemigos más terribles que los árabes. Todo parecia conjurarse entonces contra nosotros. Las fiebres se declararon en el ejército, causando numerosas victi-

mas; las mejores tropas decayeron de ánimo, y los zuavos, hasta mis zuavos, morian sin herida ni enfermedad aparente, arrebatados por la nostalgia.

Los franceses tal vez más que otros, se hallan sujetos á la influencia de esa enfermedad terrible contra la cual no ha encontrado la ciencia otro remedio, que el regreso al país natal.

Para nuestros soldados, el remedio era impracticable, de conceder licencia á todos los que lo necesitaban, no habría quedado en Africa uno solo. Los médicos perdian ya la paciencia.

Todas las mañanas mi primera visita era al hospital y á la ambulancia que le estaba aneja, y siempre habia algunas bajas que registrar. Pasaba luego revista á los que sobrevivían, de cama en cama, empleando para animarlos, tan pronto la dulzura, tan pronto las amenazas: agotaba todos los medios imaginables para rehacer su moral, pero nada conseguía. Las barbas grises como los reclutas, los espíritus fuertes como los sencillos, sólo sabían balbucear con voz apagada:

—Perdon mi coronel, conozco que soy un loco...; ¡ya no volveré á ver la Francia! ¡hay si estuviese aquí mi madre... y el señor Cura!

Un dia, no pudiendo resistir más, corro á Argel en busca del gobernador.

El mariscal Clauzel pasaba por ser de carácter brusco, prosiguió Lamoriciere: en el fondo es un corazón excelente. Al oír la pintura que le hice de la situación, movió la cabeza y dijo:

—Esto es grave... muy grave.

—Enviadme algunos sacerdotes.

—¡Pero si no los hay!

—Podrían reclamarse del ministro...

—¡Del ministro! El ministro se dirigirá á su vez á la intendencia, y los tendríais dentro de seis meses. Me ocurre una idea: escribid á la Reina en seguida: aquí, sobre esta mesa, yo pondré una pòstdata en la carta. No sé si el remedio será eficaz: pero nada vamos á perder al usarlo. Pedidle también algunas Hermanas de la Caridad: las he visto, manos á la obra, en los hospitales militares y en muchas partes. En Alemania me ha sucedido más de una vez encontrarlas curando á nuestros heridos, bajo el fuego del enemigo; tan serenas en medio de una lluvia de balas como si estuvieran oyendo misa. Son verdaderamente heróicas. Los soldados les profesan grande afecto y les obedecen mejor que á nosotros.

El mariscal no era más devoto que yo, á decir verdad, pero tenía buen sentido. Una hora después, la carta, firmada y contrafirmada, se hallaba en poder del capitán de una corbeta del Estado que iba á hacerse á la vela.

De vuelta á Bona, mis promesas dieron algo de aliento á mis pobres enfermos. Sin embargo, la mortalidad no disminuía gran cosa. Yo acechaba ansioso la llegada de los buques. Una mañana, después de una noche deplorable, durante la cual habían muerto un sargento y un corneta de los más animosos, salía yo de la ambulancia en dirección al muelle, cuando vi llegar corriendo el vigía del semáforo.

—¡Coronel, exclamó, hay un bergantín de guerra á la vista! ¡En él vienen religiosas!

Al oír estas palabras, sin perder un minuto, mientras reparaban mi bote,

corrí á la Sanidad porque había muchas dificultades entonces para admitir á libre plática los buques que llegaban de Francia.

Mis ocho marineros me aguardaban con los remos en alto: no los hice esperar largo tiempo. Partimos con la velocidad de un tren exprés. Al saltar sobre el puente del bergantín dije:

—Vamos pronto, Hermanas: va en ellos la vida de algunos valientes.

Las Hermanas eran seis: dos segundos después volvían con su pequeño bagaje en la mano. La guardia les presentó las armas, el comandante las saludó con su espada, la tripulación dió tres ¡vivas! y apenas el *aspirante* había bajado la escala para darles la mano, estaban todas en el bote, muy confusas por los honores con que se les recibía.

Al desembarcar fuimos, sin tomar alimento, á las ambulancias. Los enfermos habían tenido noticia, no sé como de nuestra llegada. En cuanto distinguieron, desde la puerta de la primera sala, el borde de las anchas tocas blancas, que tan bien conocían, las aclamaciones, los vivas y los gritos de alegría se sucedieron unos á otros, sin interrupción. Era preciso verlo para darse cuenta de aquel entusiasmo: todos estaban de pié y parecían completamente curados.

Con la llegada de las Hermanas cesaron las bajas. Al día siguiente vinieron los sacerdotes que se habían reclamado. Ocho días después todos los enfermos estaban en sus regimientos, la ambulancia se había cerrado, los heridos adelantaban rápidamente en su curación; los amputados, que permanecían en el hospital, se hallaban ya casi todos en disposición de marchar á Francia.

Así terminó su historia el general Lamoriciere, que no era entonces el cristiano práctico y ferviente que el mundo ha tenido más tarde ocasión de admirar.

Y yo pregunto á los hombres de buena fé que lean estas líneas, sobre todo á aquellos cuyas ciegas preocupaciones les mantienen alejados de la religion católica:

—Decidme: ¿qué fuerza, si no es la que da el amor de Dios, y el amor del prójimo por Dios, pueden sostener en su vida de constante abnegacion y sacrificio á esas mujeres admirables, que salvaron á nuestros soldados de Africa y merecieron de ellos, como han merecido siempre de todos los que sufren, los nombres de *madre?* y de *hermanas?*  
(De *El Cronista del Clero.*)

---

## CRÓNICA.

---

### *España.*

La *Gaceta* ha publicado un estado demostrativo de las tres quintas partes del producto de la Bula de Cruzada correspondiente á 1883, que han librado los reverendos Obispos y Arzobispos, á favor de los establecimientos de Beneficencia, cuya cantidad asciende á 423,289'32 pesetas.

—En vista de una instancia dirigida á doña Maria Cristina por la huérfana de un general que ha tomado el velo en un convento de religiosas, y en la que pide se le abone la pension á que tiene derecho por muerte de su padre, se ha dictado una real orden disponiendo que en lo sucesivo no se juzgue el estado religioso como impedimento para percibir las pensiones del Montepío Militar.

### *Tonkin.*

La célebre *doctora* que, segun en su dia indicamos, acompañó á Mr. Paul Bert al Tonkin, ha inaugurado con sus inanimados despojos la era de los entierros civiles en aquellas apartadas regiones que forman parte del suelo francés, tan copiosamente regado con la sangre de nuestros misioneros, ma-

rinios y soldados.

Victima Mme. Ribard de aquel mortífero clima, nuestro presidente general dispuso, en Quan-Yen, que el entierro se celebrase sin ceremonia alguna religiosa, dándole, por el contrario, toda la pompa oficial que permite su séquito de masones y ateos que ocupan los más señalados puestos de la administracion civil y militar. Protectorado láico y persistente descatalogacion, son los propósitos de nuestro representante que un dia prometió no perseguir al clero en el Tonkin por considerarlo tan utilísimo allí cuanto perjudicial en la Metrópoli.

¡Y se censura á Leon XIII porque no tiene confianza en nuestro protectorado de las misiones de Indo-China y trata de obrar por su cuenta! ¿Quiérese mejor justificacion de sus procedimientos?

Si en el Tonkin continua la administracion inaugurada con tales medios por monsieur Paul Bert, ya no serán solo los indigenas quienes martirizarán á nuestros misioneros, sino que los mismos franceses, cuya hez no tardará en dominar allí, se les anticiparán siguiendo el ejemplo de la plebe de nuestras grandes ciudades manufactureras.

Júzguese si no por lo que acaba de pasar en la capital del departamento del Ródano.

Detallan los periódicos de Lyon nuevas escenas de salvajismo cometidas por el populacho de aquella ciudad, considerada la segunda de Francia, contra una peregrinacion austriaca que se dirigia á Nuestra Señora de Lourdes, y que contaba más de 600 romeros polacos, croatos y húngaros, la gran parte ancianos, mujeres niñas insultados sin consideracion á su carácter de extranjeros, á su sexo ni á su edad al grito de ¿Al agua los prusianos! ¡Mueran los clericales! que desforadamente gritaban unos dos mil energúmenos. Ese es el pueblo de las

grandes ciudades que se nos cita como modelo de nuestra patria, antes tipo de cortesía, de generosidad y de heroísmo y cebándose hoy en indefensos extranjeros que, en cumplimiento de sus votos, acuden con ofrendas á la Soberana del cielo y de la tierra; dejando á la par notables beneficios por todos los puntos de su dilatado trayecto desde las orillas del Danubio, del Vistula y Oder.

¡Hasta cuando permitirá Dios que continúen tanta decadencia y degradación!

---

### SECCION LOCAL.

---

#### ¿SOMOS Ó NO CATÓLICOS?

La Iglesia de Jesucristo, única verdadera, es la gran sociedad cristiana, la sociedad por esencia, inmutable é invencible; la vida social es su principio, su vida y su consecuencia. Ella nació con sus doctrinas necesarias y fundamentales, con su gerarquía; con su poder y con su autoridad.

Elegido San Pedro para fundamento de esta Iglesia, vive hoy en su sucesor revestido de todos los privilegios que Jesucristo le ha dado, gobierna á todo el rebaño y á los demás pastores, enseña, ata y desata, manda á las inteligencias y dirige las almas.

¡El Sucesor de San Pedro! es el primer Siervo y el mas alto Señor; lo más profundo y lo más excelso.

¡El Sumo Pontífice de Roma! Es la primera figura del mundo, ante quien se postran todas las Majestades de la tierra.

¡El Vicario de Jesucristo! Es el centro de unidad en la Iglesia, fuera del cual nada ni nadie puede moverse sin tropezar y caer.

Como hijos que somos de tan buen Padre y como discípulos de tan sabio Maestro, debemos oír su voz y dejarnos guiar por sus enseñanzas.

Y el sapientísimo Leon XIII, Padre de todos los creyentes y Maestro infalible, habló ya. Habló, cuando aleccionando Reyes y pueblos, por medio de su Encíclica *Inmortale Dei*, enseñó lo que les conviene saber y practicar para la conservación de la paz y del orden en las naciones. Y habló después á fines del año último concediendo á los fieles cristianos un Jubileo plenísimo, á fin de que acercándose todos al Dios de las misericordias, mediante la confesion y comunión y los santos ejercicios de la oración, el ayuno y la limosna obtengan del Señor la gracia de la renovación y mejora de las costumbres, y para que, haciéndose antes buenos; se hagan dignos de ser bien gobernados.

Por más que sea un hecho innegable que la fé y la piedad han decaído notablemente entre nosotros, todavía laten nuestros corazones á impulsos del sentimiento religioso; todavía conservamos, aunque por algunos olvidadas, las venerandas tradiciones de nuestros ascendientes; todavía el sacro fuego del Catolicismo se mantiene oculto entre cenizas, y mucho confiamos en que, al soplo del Papa Leon XIII, se reanimará y arrojará vivas y hermosas llamas.

Y á la verdad, nos hace abrigar esta esperanza la consideración de que hemos nacido y vivimos en un pueblo católico, somos hijos de padres católicos y miembros de la Iglesia Católica.

Si somos ó no católicos los habitantes de esta población, ahí están que por nosotros pueden contestar los libros parroquiales donde fueron inscritos nuestros nombres al ser reengen-

drados en Jesucristo mediante el santo bautismo; ahí los varios respetables Prelados que en distintas ocasiones á todos respectivamente nos han conferido el sacramento de la Confirmación; ahí los reverendos Curas Párrocos que todos los años distribuyen por primera vez la sagrada Comunión á los niños, á medida que estos van entrando en edad conveniente y adquiriendo el conocimiento necesario para poder recibir este Sacramento; ahí el precepto pascual que, si se exceptua á un par de docenas de personas, aun de estas no todas son del país, se cumple puntualmente por los habitantes de esta ciudad; ahí, por último, el gran cuidado y las activas diligencias que suelen practicarse, cuando llega la hora, para que nadie muera sin los auxilios de la religión.

Luego, si somos católicos ¿cual será nuestro deber en las presentes circunstancias? quien es católico está sumiso, pero con sumisión gloriosa que evita nos extraviemos en el funesto laberinto de la incertidumbre y de las dudas: sumiso á la Autoridad de la Iglesia, sumiso á las enseñanzas del Padre comun de los fieles, sumiso á la dirección del Supremo Pastor del rebaño de Jesucristo.

Cuando el Sucesor de San Pedro ha hecho resonar su augusta y poderosa voz hasta las últimas extremidades de la tierra, otorgando á todos los fieles una Indulgencia plenísima en forma de Jubileo; cuando el mismo Pontífice se lamenta amargamente de que las grandes virtudes de nuestros padres casi han desaparecido por completo; cuando deplora que la mayor parte de los que profesan buenos principios, no se atreve, por una reserva intempestiva, á confesar publicamente lo que piensa, no sería por cierto muy

digno de hombres que se precian de católicos abandonar al Papa en sus fundadas quejas y justísimos lamentos y no secundar sus grandiosos propósitos.

¿Somos ó no hijos de la Iglesia de Jesucristo? ¿Si? Pues estamos obligados á corresponder á su legítima Autoridad que á todos nos llama, y á todos nos invita con una gracia tan especial, como es, la de un plenísimo Jubileo.

¿Somos ó no católicos? ¿Lo somos? Pues deber nuestro es, hacer un acto de sumisión y obediencia al Vicario Jesucristo, y dar un público testimonio de dócil y filial prontitud á su paternal y amoroso llamamiento.

En la puerta principal de la Iglesia de San Agustín, se ha fijado el siguiente.

#### Aviso:

«Solemnes funciones que tendrán lugar en esta Iglesia, con motivo de las próximas fiestas de S. Agustín y de Ntra. Sra. de la Consolación.

El día 27 del corriente á las 7 de la tarde, se cantarán Laudes solemnes, con sálmos á voces, en preparación de la fiesta del glorioso Padre San Agustín:

El Sábado 28 fiesta del Santo Doctor Titular de esta Iglesia, á las 10 habrá Misa mayor ocupando la Cátedra del Espíritu Santo el Rdo. D. Pedro Anglada, Pbro.

Por la noche, se cantarán solemnes Completas, como principio de la solemnidad de la Virgen de la Correa.

El Domingo día de la Fiesta á las 7 y media se distribuirá el Pan de los Ángeles á los Cofrades y demás personas que gusten de tributar este obsequio á María.

A las 10 se cantará Misa mayor so-

lemne y publicará las glorias de Maria Madre de Consolacion el citado D. Pedro Anglada, Pbro.

A las 2 y media de la Tarde se cantarán solemnes Visperas y acabadas estas, habrá sermon á cargo del Rdo. Dr. D. José Febrer, Pbro., Vice-Rector del Seminario; despues saldrá la Procesion que ha de hacer las visitas del Santo Jubileo.

Al oscurecer se dirá el Santo Rosario y despues Trecenario cantado, finalizándose estos Cultos con un solemne *Te-Deum*.

*Todos los cofrades que verdaderamente penitentes y confesados visitasen esta Iglesia y el Altar de Ntra. Sra. de la Correa el dia del P. S. Agustin pueden ganar remision plenissima de todos sus pecados.*

*El Domingo, Festividad de Ntra. Sra. de la Correa repitiendo las mismas diligencias, pueden ganar dos Indulgencias Plenarias, pueden ganar una asistiendo á la Comunión general y otra si van á la Procesion.*

*A. M. D. G. et L. V. M.*

Ayer salió para Mahon el Sr. Delegado del gobierno en esta isla, D. Juan Trémol. Durante los pocos dias de su permanencia en ésta, le han visitado al objeto de felicitarle, comisiones del Ayuntamiento, Cabildo, Seminario, Beneficiados y gran número de amigos particulares. El Sr. Trémol manifestó á todos su agradecimiento y laudables deseos de trabajar con asiduidad para el bien de todos.

Atendidos los buenos y firmes propósitos que animan al Sr. Trémol, y demás cualidades que le adornan, esperamos fundadamente de nuestro distinguido paisano que sabrá cumplir cual corresponde al que está investido de la elevada autoridad que se le ha confiado.

El nuevo Delegado S. Trémol mandó disolver en Mahon una turba que con varios *instrumentos* hacía una cencerrada para obsequiar á unos recién casados por ser viudo el novio. Aquí hace falta una disposicion semejante; poco faltó, no hace mucho tiempo, para que todos ensordecieremos con tres dias de *música* infernal.

Segun las noticias que estos dias hemos podido adquirir, parece que el Sr. Mayordomo de la Cofradia de San José trata tambien de invitar á los carpinteros y albañiles para que concurren á la procesion de las visitas del presente Jubileo, que tendrán lugar en la tarde del domingo 5 de Setiembre, á acompañar la imágen del Patron de su antiguo gremio el Santo Patriarca, que será llevada en andas en la referida procesion con las de San Luis Gonzaga y Santa Escolástica.

El pasado domingo debieron salir para Barcelona los deportados cubanos que habia en la fortaleza de Isabel II menos uno que no puede partir por no haberse recibido todas las órdenes necesarias.

En S. Critóbal ocurrió un incendio dias pasados, que tomó proporciones alarmantes; afortunadamente pudo ser sofocado, si bien, el fuego consumió muchos muebles y causó desperfectos en el edificio. Aquellos vecinos rivalizaron en arrojo y actividad para dominar el incendio, el Sr. Cura Párroco los animaba, al propio tiempo que consolaba á la familia victima de la desgracia.

Desde el dia de hoy al 30 del actual, ambos inclusive, tendrá lugar en este

distrito municipal la cobranza del primer trimestre de la contribucion territorial.

Algunos periódicos se han hecho eco de cierto rumor relativo á una grave enfermedad contraida por nuestro amantísimo Padre Leon XIII, cuyo rumor carece de fundamento.

Durante esta temporada, acostumbra el egregio prisionero del Vaticano á suspender sus audiencias, cuya circunstancia ha dado margen á la propagacion de un supuesto que, á resultar cierto, habria llenado de dolor el corazon de todos los católicos; afortunadamente Su Santidad Leon XIII continua sin novedad en su importante salud. ¡Dios sea loado!

Leemos en *El Correo Catalan*:

Anteayer se repartieron los diplomas y medallas de plata. con que acordó el excelentísimo Ayuntamiento, en sesion del 17 de Noviembre de 1885, premiar los relevantes méritos de aquellas personas que llevaron á cabo importantes servicios en bien de la salud pública, con motivo de la última epidemia colérica que invadió nuestra capital.

El diploma, está orlado de figuras alegóricas y se lee en su parte interior, cerrada dentro de una elipside esta inscripcion:

«Amen dico vobis quatenus id fecistis uni ex istis fratribus meis minimis mihi fecistis.»

La medalla es de plata, bastante gruesa y va cerrada en un estuche de piel de Rusia.

En su anverso se ve una figura simbólica de la Caridad y en su reverso la inscripcion siguiente:

«El Ayuntamiento Constitucional de Barcelona, por méritos contraídos du-

rante el cólera de MDCCCLXXXV.»

La Sagrada Congreracion del Indice ha prohibido y condenado en un Decreto algunos libros recientemente publicados por un Pablo Mantegazza, senador del reino de Italia, que llevan titulos como estos:

*Higiene del amor, Fisiologia del amor Amores de los hombres, Ensayos de Etnologia del amor.* etc; etc. ¡Véase en qué se entretienen los senadores italianos!...

Leemos en un cólega.

«En todas partes se cuecen habas.

En Badalona funcionan tres escuelas láicas, bajo la direccion de Gabarró.

Una persona de toda probidad, de aquella poblacion, nos asegura que habiendo preguntado al referido Gabarró sobre la infame propaganda laicista que lleva á cabo con celo diabólico, haciéndole notar el peligro en que se halla su propia salvacion, contestó que tiene fe en lo del otro mundo y en las penas eternas para el hombre pecador; pero que, estando ya desesperado de hallar el cielo, quiere conquistar muchas almas que le acompañen en los eternos suplicios.

¿Se quiere prueba más cabal y perfecta de lo que son las escuelas láicas?»

## MOVIMIENTO DEL PUERTO.

### ENTRADOS

Dia 20.—De Barcelona; pailebot «Galatea», de 30 ts. pat. Bartolomé Piris, con 5 trip., 1 pas. y efectos.

Dia 23.—De Argel, laud «Los amigos», de 23 ts., pat. Miguel Melis, con 3 trip., 1 pasag., con salvado y cebada.

De Argel, pailebot «Nueva Juanita», de 33 ts., pat. Sebastian Taltavull, con 6 trip., 7 pasag. y efectos.

De Palma, laud «Bartolito», de 45 ts., pat. Jorge Ferrer, con 5 trip. y efectos.

## DESPACHADOS.

Día 24.—Para Palma, pailebot «Margarita», de 19 ts., pat. Martin Pons, con 3 trip., 2 pasag. con ladrillos y efectos.

Últimas noticias según los telegramas publicados por varios periódicos.

Hay mucha agitación en las tribus meridionales de la Argelia. Se ha dispuesto que algunas tropas vayan á reducir á obediencia aquellos en que se inició la insubordinación.

Se ha publicado el Real Decreto por el que se aumenta el sueldo á los tenientes coroneles y capitanes con mando de batallón ó compañía.

Se dice que el ejército búlgaro ha depuesto al príncipe Alejandro. El hecho ocurrió en Widin; el príncipe fué hecho prisionero y trasladado al castillo de Severin. Se constituyó una regencia formada de varias personas de procedencia rusa. Cuando el Presidente del Consejo de Ministros de Rumania supo lo ocurrido se trasladó á Bucharest.

El Gabinete inglés se ha reunido para deliberar sobre la actividad que debe guardar la Inglaterra en vista de la gravedad de los sucesos á que se sienten abocadas las naciones europeas.

Un suplemento del periódico carlista *El grito de la Patria* repartido en Barcelona dice que D. Carlos ofrece conceder á Cataluña los fueros de que gozaba en tiempo de Felipe V.

Se dice que la Corte se trasladará á Aranjuez á principios de Setiembre.

Se teme un rompimiento entre Inglaterra y Rusia á causa de una nota diplomática del anterior ministro de aquella nación acusando á la última de haber fallado al tratado de Berlín en la cuestión de Batum.

Se da como seguro que el Ministro de Correos de Francia, se propone visi-

tar las principales ciudades de España.

---

 VARIEDADES.
 

---

*El Correo de los Estados-Unidos* publicó una relación interesante de los efectos producidos en unos treinta obreros de la «América Rubber Company» por las inhalaciones de vapores de nafta empleada en la fabricación de algunos objetos de cautchuc.

«Uno después de otro, decía los obreros se ven obligados involuntariamente, sin que puedan contrarestar la misteriosa fuerza, á bailar y adoptar posturas extravagantes. El contagio se extiende rápidamente entre los compañeros, participando todos de iguales movimientos y produciendo los mismos ruidos, que semejan los de una reunión de locos.

El dueño de la fábrica invitó cierto día á seis doctores en medicina á presenciar el fenómeno. Al acercarse al lugar en que se encontraban los obreros excitados por los vapores de la nafta, participaron del contagio, y á pesar de su protesta y de su indignación, los venerables doctores danzaban y cantaban, sin que su gravedad fuera parte á librarles de las monomanías á que se veían sometidos. Solamente la entrada del aire puro y en grandes cantidades pudo remediar tal estado de excitación. Desde entonces se han tomado grandes precauciones en la fábrica para disminuir los efectos de la nafta en los pulmones.»

---

 ANUNCIOS.
 

---

 DEPÓSITO DE CARBONES MINERALES.
 

---

## Clases:

Cardiff superior para vapor.  
 Fragua de 1.ª de mucha fuerza  
 De llama, propio para coladas  
 Coke, 1.ª clase muy económico  
 Idem que reditan de gas

Para precios y encargos tanto para esta plaza como para los pueblos del interior, puede dirigirse á la Agencia de Sintés y Cardona muelle y Calle Nueva n.º 24 Mahon.

Imprenta de Salvador Fábregues, Plaza Nueva u.º 10.